



因地制宜发展新质生产力,代表委员热议——

让创新的种子长成产业之林

编者按:今年是“十五五”开局之年。省两会期间,本报将围绕“创新”“开放”“文化”“共富”“绿色”“平安”等六个关键词,结合大会重要活动议程、代表委员现身说法、记者观察和场内外热点话题等,每天推出主题版面,看浙江如何奋力干出开局之年的新进展新成效。敬请垂注。

■ 本报记者 王雨红 周琳子 宋彬彬

行走之江大地,总能感受到一股将创新“置顶”的澎湃动能。

“十四五”期间,浙江区域创新能力连续

4年保持全国第4位,具身智能、低空经济等新兴产业活力涌动,“杭州六小龙”脱颖而出……浙江以创新一次次出圈。上个月,省委经济工作会议明确,今年的重点任务中,“创新”被放在首位。

当前,我们正加快建设创新浙江,构建现代化产业体系,因地制宜发展新质生产力,尤其要持续做深做透教育科技人才一体改革发展和科技创新产业创新深度融合“两篇大文章”,破解高质量发展新的“成长烦恼”。

1月12日,参加2026年省两会的代表委员陆续来到会议驻地报到。展望“十五五”新蓝图,代表委员相信,“一有阳光就灿烂,一有雨露就发芽”,只要在浙江撒下一枚创新种子,就有机会长成一片产业森林。



图片来源:本报记者 魏志阳 摄



图片来源:本报记者 姚颖康 摄



图片来源:本报记者 董旭明 摄



图片来源:受访者供图

建议提案点击

省人大代表、京东方华灿光电省重点实验室副主任朱广敏——

发展新型显示产业,点亮“AI之眼”

■ 本报记者 来逸晨

人工智能正以前所未有的深度重塑千行百业,每一次深度交互,都需要一扇清晰、智慧、随身的“窗口”。省人大代表、京东方华灿光电(浙江)有限公司全省第三代半导体材料与器件重点实验室副主任朱广敏,带来了一份关于推动产业协同创新、促进我省新型显示产业高质量发展的建议。

新型显示不仅是“屏”的革新,更是新一代信息技术的“融合器”与未来产业的“孵化器”。在朱广敏代表看来,抢占第四次工业革命先机,要通过高水平的产业链协同创新,推动我省新型显示产业高质量发展,使其真正成为“AI之眼”,进而为培育未来产业奠定坚实基础。

“正如眼睛是心灵的窗户,高端显示屏是AI能力落地应用的‘窗口’。”她分析,从智能眼镜、车载智能座舱到各式元宇宙终端,AI大模型的决策与创造力,要通过高性能、低功耗、形态各异的显示模块呈现和交互。近年发展迅猛的Micro LED屏,已能够实现无缝拼接和可定制化。

省人大代表、杭州城西科创大走廊管委会主任孔春浩: 发挥高能级科创平台牵引作用

杭州城西科创大走廊是建设教育强省、科技强省、人才强省的重要抓手,是举全省全市之力打造的高能级科创平台。眼下,大走廊已集聚1家国家实验室、1个大科学装置,获批28家全国重点实验室、5家省实验室,在大走廊诞生的企业主体累计达14.8万家,越来越多的第一涌现,越来越多的“空白”被填补。

不过,推动科技创新与产业创新深度融合

合并非线性叠加,而是一种生态的重构。高能级科创平台作为推进教育、科技、人才一体改革的优良“试验田”,只有各方创新主体“拧成一股绳”,同题共答、同频聚力,加快形成教育滋养科技、科技集聚人才、人才反哺产业的创新生态,才能形成推动高质量发展的倍增效应。

此外,如何助力科技成果打通从实验室到

应用场景的“最后一公里”,帮助广大科创企业跨越成果转化的“死亡谷”,是摆在科创平台面前的现实命题。我们希望继续加快建立政产学研各类资源整合的公共中试平台,解决科研与产业“两张皮”问题。

在浙江这个有机的创新生态系统内,当人才、技术等要素像空气一样流动,多元主体融合共生,科技创新自然而然就会“生长”出来。

省人大代表、台邦电机工业集团有限公司董事长陈春良: 把看似微小的“关键部件”做到极致

眼下,创新浙江建设加快推进。这对制造业企业而言,路径更加清晰:传统产业不等于低端产业,用新技术、新工艺赋能基础制造,一样能诞生高附加值的“国之重器”。

这段时间,我们正在温州乐清制造基地布局人形机器人产线,计划今年年中开始生产。就在不久前,台邦电机研发团队攻坚完成人形

机器人项目,其中的关键零部件实现自主研发生产。

当前,人工智能与制造业正加速深度融合,企业只有把核心技术掌握在自己手中,保持“研发一代、储备一代、规划一代”的创新节奏,才能真正挺起制造业的脊梁。

我们期待,可以进一步强化企业创新决策、研发投入、成果转化的主体地位,完善“政

产学研”协同创新体系。同时,支持行业龙头企业牵头组建国际创新联盟、参与国际标准制定等,在开放创新中提升浙江制造的全球竞争力。

浙江拥有数量庞大的制造企业,通过不断完善创新生态,助力企业把一个个看似微小的“关键部件”做到极致,就能汇聚起建设全球先进制造业基地的坚实力量。

省政协委员、浙江科技大学校长陈建孟: 构建全方位赋能创新浙江建设的办学机制

近年来,浙江对高等教育强省建设的推进力度大、成效实,为我省科技创新蓬勃发展注入强劲动能。

如何在教育链、人才链、产业链、创新链深度融合中履行大担当、展现大作为,对浙江科技大学这样扎根浙江大地的省属高校来讲尤以为重。

今年,浙江继续把创新“置顶”,我们也将“创新浙科大”具象化,围绕学科建设、成果培育等层面搭起科技创新、跨越发展的“四梁八柱”。比如,主动适应经济社会发展需求,加强

学科交叉融合,新增智能科学与技术、智能制造工程等专业;先后与宇树科技等一批科技企业合作,为服务高水平科技自立自强提供智力和人才支撑。

当前,创新浙江建设已破局起势,成为我省高质量发展的“新引擎”。作为一名高校工作者,建议进一步优化高校办学机制,全方位赋能创新浙江建设。

具体来说,可以进一步健全高校分类标准、多元评价体系和资源配置机制,引导各高校在相应领域各展所长、争创一

流,并优化我省高等教育布局结构,关注建强“腰部高校”,在学位点增设、重大平台建设、高端人才汇聚等方面给予大力支持。

此外,推动高校院所建立符合流动共享人才特点的差异化考核管理机制,助力高校从“科研成果供给者”成为“创新创业孵化器”,培育更多产业需要人才,加快建设高等教育强省。我们希望,高校能从教育、科技、人才的“集中交汇点”向“战略支撑点”跃升,成为创新浙江建设的活力之源。

省政协委员、浙江清华长三角研究院食品与农业技术研究所所长蔡强: 促科研下沉,助成果上浮

深耕院地合作,加快创新成果转化,是浙江清华长三角研究院成立的初衷。围绕这个方向,我们在嘉兴布局了一批现代农业创新平台,服务范围已辐射到全省。

科研院所是“创新源头”,地方是“试验场”,要让科研下沉,成果上浮,才能培育适合当地经济社会发展的新质生产力。因此,进一步加强院地合作,推动教育、科技、人才“三位

一体”协同融合发展,对于加速创新成果转化、培育新兴产业、提升区域创新能力具有重大意义。

这些年来,我省院地合作取得显著成效,共建了一批创新载体,促成了一批合作项目,但仍存在“点对点”项目式合作较多、科研成果与地方产业需求“错位”等问题。

我们建议,由省级相关部门牵头,鼓励科

研院所深度参与地方科技创新规划、产业规划编制等,使其更加紧密地嵌入区域创新体系。此外,大力推广“企业出题、院所解题,政府助题”的联合攻关模式,探索更加灵活的体制机制,支持科研院所在地方设立技术转移中心、专家工作站、博士后工作站等,推动创新资源下沉,形成更多助力地方高质量发展的科技成果。

省政协委员、浙江清华长三角研究院食品与农业技术研究所所长蔡强:

赋能科技成果转化的“最初一公里”

高端访谈



专家简介:

陈劲,清华大学经济管理学院讲席教授、清华大学技术创新研究中心主任,教育部长江学者特聘教授,兼任教育部科技委管理学部委员、中国管理科学学会副会长等职。

《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》将“创新浙江建设、现代化产业体系构建实现重大突破,科创高地、先进制造业基地和人工智能创新发展高地全球竞争力影响力更加凸显”列为“十五五”时期经济社会发展主要目标之一。2026年,站在“十五五”规划开局的历史新起点,浙江如何立足既有优势,持续激发科技创新活力,赋能经济社会高质量发展?本报记者就此采访了清华大学技术创新研究中心主任陈劲。

浙江的科技创新是厚积薄发

记者:2023年习近平总书记考察浙江时强调:“浙江要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。”对标这一重要要求,浙江近年来涌现了DeepSeek、宇树科技等一批极具影响力的科技型企业。您如何看待浙江在科技创新上取得的成绩?

陈劲:科技创新,是一个厚积薄发的过程。2006年,时任浙江省委书记习近平在全省自主创新大会上强调,加快建设创新型省份和科技强省。浙江循着这一重要指引,强化科技创新和制度创新“双轮驱动”,完善全面创新基础制度。DeepSeek、宇树科技等科技型企业的“横空出世”是浙江多年深耕科技创新领域的必然结果。作为驱动科技创新的先锋,它们突破关键技术、抢占未来赛道,为我国建设现代化产业体系提供了浙江样板。

浙江之所以能取得如此成绩,关键在于做好了教育科技人才一体改革发展和科技创新产业创新深度融合“两篇文章”。近年来,浙江加快建设高等教育强省,进一步推动浙江大学迈向世界一流大学前列,加快建设若干具有行业特色的世界一流大学,加大对西湖大学等新型大学的支持力度,牢牢扭住教育科技人才一体改革发展这个“牛鼻子”精准发力,加快培养更多“会创造的人”,为科技创新提供了源源不断的动能。在我看来,浙江正在形成高校、科研院所和企业相互赋能、相互驱动的科创范式。

立足产业创新、教育强省建设做深做透“两篇文章”

记者:浙江省委经济工作会议提出,持续做深做透教育科技人才一体改革发展和科技创新产业创新深度融合“两篇文章”,您对此有何建议?

陈劲:我认为要从两方面发力。

第一,以产业创新引领科技创新。浙江要以产业创新为导向,促进产业迈向全球价值链中高端,抓紧布局人工智能、生命健康等战略性新兴产业、未来产业。同时,浙江高校应进一步在人工智能、前沿新材料等优势领域培育一批未来产业人才,以未来产业先导区、未来产业先导试验区(示范)区和龙头企业为依托,加快培养一批具有未来意识、未来技能的卓越人才。

第二,进一步加快建设教育强省。设立一批如西湖大学、宁波东方理工大学等新型研究型大学,加快拔尖创新人才自主培养。进一步引进国家级科研机构、世界一流大学来浙江发展,加强全国重点实验室和省技术创新中心建设,努力创建国家实验室和国家技术创新研究中心,加强人工智能、生命健康等领域的基础研究和关键核心技术研究攻关。

赋能科技成果转化的“最初一公里”

记者:科技创新是一项系统工程,良好的创新生态是推动科技创新的前提条件。您认为,浙江应如何营造一流创新生态?

陈劲:作为民营经济大省,浙江始终能敏锐地捕捉到市场所释放的信号,培育了一批市场意识强烈、敢于创新的科技型企业。科技型企业在初创期会面临技术并购、技术开发等挑战,需要一流的创新生态扶持其发展壮大。

营造一流创新生态的核心在于大力发展高水平科技服务业。科技服务业是高效整合科技创新资源的核心纽带,浙江要打造涵盖概念验证、市场预测、供需对接、中试熟化、科技金融、政策匹配等功能的未来产业全生命周期科技服务平台,不仅赋能科技成果转化的“最初一公里”,也赋能“最初一公里”。通过建造高水平的概念验证中心、中试验证中心等科技服务平台,建立完善的科技创新生态,充分释放科技创新活力,为领跑全球科技创新作出浙江贡献。

数说浙江

“十四五”时期,浙江创新发展动能持续增强,区域创新能力稳居全国第4,研发投入强度达到3.22%,科技创新成果丰硕,新质生产力蓬勃

发展,以先进制造业为骨干的浙江特色现代化产业体系加快构建。

数据来源:浙江“十五五”规划建议 制图:陈东

以厚积薄发之势领跑科技创新
访清华大学技术创新研究中心主任陈劲

本报记者
章忻